Warme und Arbeit Ad4

1. Studiere das nebenstehende
Energieflussdiagramm fir eine Thoch = 500 K Qaut =
Warmearbeitsmaschine. 100 J
Berechne den carnotschen
Wirkungsgrad 7jcamot aus

a) Whutz und Qaut

b) Qaur und Qap

C) Thoch und Tniedrig

Wérme-
arbeits-
maschine

Qab =
60 J

Tniedrig =300 K

2. Hier siehst du ein leeres Energieflussdiagramm fiir eine Warmearbeitsmaschine:

a) Schreibe die folgenden Werte an den
richtigen Stellen hinein: Qaur = 200 J,
Whutz = 50 J, Thoch = 400 K.

b) Berechne Qab und schreibe diesen Wert
ebenfalls ins Diagramm hinein.

C) Berechne HCarnot.

d) Berechne Thiedrig und schreibe diesen
Wert ins Diagramm hinein.

Wérme-
arbeits-
maschine

%

3. Wann ist der Wirkungsgrad eines Warmekraftwerks besonders gross? Bei einem grossen
oder einem kleinen Temperaturunterschied zwischen Thoch Und Thiedrig? Begriinde deine
Antwort.

4. Ein ideales Warmekraftwerk wird mit $hoch = 500 °C und Sniearig = 20.0 °C betrieben. Es wird
Qaur = 2.60 MJ zugefiihrt.

a) Wie gross ist der carnotsche Wirkungsgrad?

b) Wie gross ist Whutz?

c) Wie gross ist Qas?

5. Ein Warmekraftwerk mit der Kesseltemperatur Shoch = 200 °C hat einen carnotschen
Wirkungsgrad von 30.0 % und gibt pro Sekunde Whutz = 1.00 GJ elektrische Energie ab.

a) Wieviel Abwarme (Qab) wird pro Sekunde an die Umwelt abgegeben?

b) Welche Temperatur Siedrig hat das Kiihlwasser?

c) Wie kdnnte man den Wirkungsgrad auf 60 % erhdhen? (Zwei Moglichkeiten)

Lésungen:

1.a),b)und c)40 %

2.b)150J c) 25 % d) 300 K

4.a)62 % b) 1.6 MJ c) 986 kJ

5.a)2.33GJ b) 58 °C C) Shiedrig = - 84 °C oder noch = 555 °C

KSA, 3. Klasse MN A44 Warme und Arbeit sgamper



